

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

观摩评比找不足 互学互帮补短板 唐河县加强医疗卫生单位正规化建设

本报通讯员李磊 赵帅)观摩评比找不足,互学互帮补短板。近日,唐河县卫生健康委员会开展了“现场观摩找不足,相互学习补短板”活动。唐河县卫生健康委员会主任李连峰带领观摩组先后对27家医疗卫生单位的精细化管理、标准化建设、健康扶贫、中医建设等工作进行现场观摩评比,旨在进一步

加强全县医疗卫生单位正规化建设,提高医疗卫生单位管理水平,促进县域内医疗卫生事业健康发展。“你在这儿看病,医务人员的服务态度好不好?”李连峰在唐河县人民医院查看贫困患者专用病房时问道,“好啊,可好了,看病不收钱,服务态度也好。”李连峰笑着回道:“医院好不好,得你们说才是真的好!”

在这儿安心看病,祝你早日康复!”

基层快讯

修武县五里源乡卫生院免费体检暖民心 “没想到,医生能来家门口为我们检查身体,真是太感谢了!”4月11日,修武县五里源乡卫生院组织医务人员到西水寨村为该村重点人群进行免费体检,让当地老百姓开心不已。自3月初开始,修武县五里源乡卫生院抽调专业技术人员与村卫生室技术骨干,组建服务团队,下乡开展免费健康体检活动。

此次免费体检活动主要针对65岁以上老年人、慢性病患者、贫困户等重点人群。检查项目包括身高、体重、血压、血常规等。此外,医务人员还为群众建立了健康档案,为今后进行健康体检提供对比依据。(王正勤 郑超 李峰)

光山县人民医院提高全院职工爱婴知识水平 日前,光山县人民医院医政科组织全院工作人员开展爱婴知识培训,迎接爱婴医院复核评审。在培训会上,该院产科孕产学校指导教师赵晶讲述了母乳喂养政策和喂养知识等,涵盖了创建爱婴医院的重要性、母乳喂养的好处、母乳喂养十条标准及技巧、母乳喂养中存在的各种问题及处理方法等。理论联系实际的授课方式,促进了母乳喂养知识的普及,提高了医务人员对爱婴医院相关知识的掌握,使大家更熟悉母乳喂养的好处,支持母乳喂养工作的开展,进一步巩固了爱婴医院的创建成果。

该院副院长裴广忠经过多方举例,强调母乳喂养的重要性和必要性,要求全院医务人员掌握母乳喂养知识,积极营造良好氛围,提高母乳喂养率,为母婴健康护航。(王明杰 赵晶)

郟城区人民医院提升基层卫生人才能力 4月16日上午,2019年漯河市郟城区基层卫生人才能力提升培训班开班仪式在郟城区人民医院举行。

按照郟城区卫生健康委员会的统一安排,由郟城区人民医院举办全区乡村医生培训班。此次培训时间为4月16日~4月22日,采取理论知识与临床实践相结合的培训方式,重点培训儿科常见病、高血压病、糖尿病、脑卒中、中医康复诊疗技能、基本公共卫生服务内容等。开班仪式结束后,培训课程将按计划如期进行。

在开班仪式上,该院副院长周慧敏要求乡村医生培训应兼顾社会性、服务性、综合性、实用性的特点,把常见病、多发病和突发疾病的应急处理和抢救知识传授给每一位学员,切实提高他们的业务水平和综合素质。(王明杰 张敬林)

邓州市开展急救技能培训进校园活动 4月13日,邓州市120急救指挥中心的的工作人员来到彭桥镇二初中,为全校1300多名师生及部分学生家长,送上一堂生动有趣的急救技能培训课。

此次培训课分为知识讲座和现场模拟互动两个部分进行。该市120急救指挥中心孙君红主任讲述了急救知识概况,并播放了急救方法的讲解视频。在模拟演示和互动环节,邓州市人民医院急救站的急救人员为大家演示了心肺复苏术的操作方法,模拟了海姆立克急救法,讲解了受伤和发生骨折时的紧急处理办法等。在活动现场,大家还进行了模拟操作演练。(乔晓娜 张国庆)

解放军总医院专家来新县人民医院讲学 近日,解放军总医院专家李小鹰莅临新县人民医院开展精彩讲学活动。李小鹰就“高龄高血压患者的特点与诊疗流程”进行了精彩讲授,用生动形象的语言、精辟严密的论述、渊博严谨的

筑牢防线 精准识别 统筹推进 内乡县强化医疗保障 提升健康服务

本报记者 乔晓娜 通讯员 谢成国

如何使群众基本医疗有保障,能“看得起病,看得好病,方便看病,少生病”,是打赢脱贫攻坚战的重要环节。内乡县抓重点、攻难点,建机制、促规范,筑牢三道防线,提高政策含金量;逐人精准识别,靶向施策见实效;专班统筹推进,统一标准聚合力,打出一套“组合拳”,强化医疗保障,提升健康服务能力。

筑牢三道防线 提高政策含金量 内乡县辖16个乡镇,288个行政村,总人口73万。全县共有贫困村97个,截至2018年年底,建档立卡贫困人口16138户,44729人。对此,内乡县委、县政府在财力有限的情况下,每年拿出2000万元设立健康扶贫专项基金,实施“人口买单和出口兜底”(人口买单即政府每年全额资助贫困人口购买基本医疗保险和意外伤害保险;出口兜底即贫困人口县内住院不设定起付线,经基本医疗保险、大病保险、省大病补充保险、市医保救助工程和民政医疗救助报销后,剩余合规医疗费用由政府再按90%报销,全年累计合规医疗费用超过3000元

以上部分由政府兜底)报销全覆盖的健康扶贫政策;发生意外伤害的,还可以享受意外伤害保险理赔;为贫困人口筑牢七道保障线。

提高标准,构建“治病防线”。该县筹资3400万元,统一规划设计为97个贫困村和7个不达标非贫困村高标准重建村卫生室,并统一配备设备,筑牢了村级网底;通过中央资金、借助南北调对口协作项目,乡镇卫生院全部完成达标建设;实施城区医院梯度搬迁,投资3亿元建设县人民医院新址,投资5000万元升级改造县妇幼保健院,积极谋划实施县中医院、县第二人民医院迁址升级工作;县、乡医疗机构联合组建医共体,积极参与上级医联体,实行总额对调、对口帮扶,实现优质医疗资源下沉,让群众能就近看病。

逐人精准识别 靶向施策见实效 该县在逐人逐户精准识别方面,明确界定贫困户因病致贫识别标准,逐人核查会审甄别,并根据甄别结果,对致贫原因认定不准确的贫困户,及时把信息反馈给扶贫部门,修改致贫原因,为精准分类施策奠定坚实基础。

在分类救治精准施策方面,该县依托省健康扶贫动态管理系统,在每年一次免费体检筛查的基础上,对贫困人口分类建立台账,追踪随访;对筛查中发现的大病患者逐人引导就医,落实集中救治政策;对慢性病患者降门槛、减疗程、扩病种,进行鉴定办证日常化,对不符合办证条件的贫困人口逐人出具佐证材料备查,慢性

病用药合规费用由县财政部门全额兜底;对经各类报销后自付医疗费用超过3000元的重病患者,逐人建立台账,由政府兜底保障,有效减少因病致贫存量。在创新载体夯实服务方面,该县为贫困户统一配发“健康扶贫服务包”,服务包里装有健康教育手册、免费体检反馈报告等资料,并配备了常用药品和卫生应急用品。在优化流程贴心服务方面,全县公立和民营医疗机构均设立健康扶贫导诊台、咨询台、爱心病房等;贫困户平时由家庭医生进行健康管理,住院转诊由家庭医生预约办理,疑难病人由县医共体建设的健康扶贫专家巡诊会诊;贫困户住院免收押金,有效解决贫困户因凑不齐押金、小病拖、大病扛、不敢看病的问题。2018年7月,该县在全省率先升级改造贫困人口“一站式”报销结算平台,结算完毕系统自动打印报销明白卡,让贫困户能够明明白白看到自己的报销情况。

专班统筹推进 统一标准聚合力 该县成立了健康扶贫专班,结合实际,及时出台和调整政策,

4月15日,焦作市解放区卫生健康委员会组织区环卫处、食药监局、街道办事处、社区卫生服务中心等26家单位,在人民公园开展大型健康知识宣传活动。在活动现场,工作人员向群众讲解健康知识,普及健康文明生活方式,引导群众养成健康的生活习惯。王正勤 侯林峰 杨文静/摄

大手牵小手 健康伴你走

——扶沟县人民医院健康宣教走进校园

本报记者 侯少飞 通讯员 张革委

学校是一个人群集中的场所,也是传染病较易发生的场所。为了全面加强学校健康知识教育,确保学生健康成长,4月15日,扶沟县人民医院组织医务人员走进校园开展的“大手牵小手 健康伴你走”健康教育进校园活动,受到了该县实验小学师生的欢迎。

在活动现场,该院眼科主任杜素强耐心地向同学们讲解了健康用眼方法,眼睛保健常识,近视对儿童青少年健康的危害,以及预防近视的方法等;强调每个学生都要强化自身健康意识,主动学习和掌握科学用眼、护眼等健康知识;提醒大家要关注自身视力状况,自我感觉视力发生明显变化时,及时告知家长和教师,尽早到专业眼科医疗机构检查和治疗;同时,要求大家遵守近视防控的各项要求,认真规范做好眼保健操,保持正确的读书、写作姿势,积极参加体育锻炼和户外活动,每周要参加中等强度体育活动3次以上,养成良好的生活方式,不熬夜、少吃糖、不挑食,自觉减少电子产品

的使用频率。

该院健康管理中心护师宁要丽为全校师生现场讲解,演示了“七步洗手法”;宣讲了学生健康饮食结构及相关知识,引导学生养成正确的饮食习惯。春季是流行性感冒、腮腺炎、麻疹、水痘、风疹等疾病的高发季节。宁要丽提醒同学们日常要保持教室和校园干净整洁,每天打扫卫生时不放过任何一个卫生死角,及时处理堆积的垃圾,这样才能从源头上防止疾病的发生;不乱丢纸屑、包装袋,不随地吐痰,不买“三无”食品。此外,她还提醒大家要注意个人卫生的防护,养成良好的卫生习惯,饭前便后、体育课结束后都要及时洗手;勤换、勤洗、勤晒衣服、被褥,勤剪指甲;尽量少去公共场所,减少春季呼吸道传染病的流行。

此次健康进校园活动的开展,使1700余名在校师生全面掌握了用眼安全和春季传染病预防控制知识,增强了防病意识和防病能力,为打造卫生平安校园奠定坚实的基础。



服务好不好 请专业机构说说

“您好,打扰一下,我可以向您几个问题吗?”近日,一些穿着西装,带着工作证的人,在温县第二人民医院“游荡”。他们碰到患者、患者家属等人就会上去问问题,而且一连问了好几天。他们是干什么的?

原来,为了提升医院内涵,温县第二人民医院委托专业医疗评估咨询机构对医院开展第三方社会调查评价工作。此次开展的第

三方社会调查评价工作从客观、全面的角度对医院情况进行深入了解。调查人员通过直面对谈、问卷调查、现场暗访等方式,深入医院门诊部、住院部、行政后勤及相关机关单位等,就医疗质量、就诊环境、医疗安全、沟通服务等方面,收集患者、职工及社会大众的意见和建议,通过认真调查、统计和分析,为医院提供全面、详实的调查报告。

(王正勤 侯林峰 李洋)

罗山县开展医疗救援应急演练

本报讯(记者王明杰 通讯员黎浩 杨骏)4月10日下午,由罗山县卫生健康委员会主办,罗山县人民医院承办的罗山县2019年首次医疗救援应急演练活动拉开帷幕。县中医院、妇幼保健院、疾病预防控制中心、楠杆卫生院、周党卫生院、灵山卫生院有关人员观摩学习。

此次医疗救援应急演练活动着眼实战,贴近实际,要求演练人员听从指挥、分工负责、团结协作、反应迅速。

罗山县政府副县长江燕如宣布演练开始……

任袁文奇接到县应急办电话:“县职业中专西侧公路发生了一起重大交通事故,造成5人不同程度受伤,请立即组织救援。”接到电话后,袁文奇立即向县人民医院应急办主任杨骏下达了救援指令,同时逐级上报突发事件,并火速赶往事故现场。

接到指令后,罗山县人民医院应急办立即启动突发事件应急预案,迅速派出120急救人员赶往事故现场。不消片刻,救护车呼啸而来。急救人员火速赶到事故现场,立即进行伤员的检伤分类,分别用绿色、黄色、红色标牌对轻度、中度、重度伤情进行甄别分类,并根据伤情,采取现场搬

运、包扎、输液、吸氧等急救措施;同时将人员受伤情况反馈至县医院应急办。根据现场人员受伤情况,县人民医院应急办通知外科、骨科医务人员乘第二辆救护车赶往事故现场,对伤员进行分诊并转运入院。由于处置得当,反应及时,所有伤员均得到及时救治和妥善处理,救治有序。

演练结束后,观摩此次医疗救援应急演练的各单位负责人分别对演练活动进行了点评,并提出了合理化建议。罗山县卫生健康委员会充分肯定了此次应急演练取得的良好效果,并对下一步医疗救援应急工作提出相关要求。



4月15日,滑县中心医院在该院大门口举行了全民国家安全教育日宣传义诊活动。在活动现场,医务人员为群众发放了宣传单,让大家了解、学习国家安全的相关知识。韩龙 张治平/摄